湘江北去,不舍昼夜

大城之治,机杼万端

长沙作为一座拥有超过

1000万人口的特大城市,如

何管理好这座城市,提升市

民满意度、增强群众获得

感、幸福感、安全感,无疑考

精于品质,终于为民。长沙

市践行以人民为中心的发

质、不断提升城市管理精细

靓城市"面子"。

城之美,始于颜值,

,下足"绣花"功夫,

善城市居民环境品

城市之美,在于精致,在于扮

入夜,华灯闪耀,湘江滔滔, 一江两岸流光溢彩,串起城市繁

华,照亮星城之夜,让长沙多了灵

岳麓山下,大美星城。

① 由长沙市城管执法局牵头实施的"一江两岸"城市灯 光秀,将长沙的夜空装扮得流光溢彩,给广大市民带来

② 中非经贸博览会期间,长沙城管部门打造立体花雕,

热情迎接宾朋。

尹国富 摄

③ 鲜花开满五一路。 ④ 巧裁绿色靓星城。

曹福新 摄 蔡石姣 摄

精细管理,综合施策赋能美丽之城

大城颜值,在山川禀赋,在人文底蕴, 更在精细管理。

洁净是一座城市最重要的素质。漫 步在林荫道上,不时有洗扫车、电动保洁 车,在非机动车道上来回穿梭,为城市"梳 妆打扮"。重点加强对渣土运输路线、工 地周边、城区道路和城乡结合部道路进行 清洗清扫和洒水降尘,成为市民的"好家

垃圾分类就是新时尚。长沙市生活 垃圾分类工作晋升大城市第一档,实现了 争先进位的目标。长沙市实施园林垃圾 处理和资源化利用试点工作,目前已建设 6个园林绿化垃圾暂存点、2个中转站、1个 公园处置和资源化利用场地,推动建设了 垃圾分类监管平台,拟通过平台建设,将 前端生活垃圾分类投放、分类收集、分类 运输等实时数据纳入监管范围。长沙市 污水处理厂污泥与生活垃圾清洁焚烧协 同处置二期项目荣获中国建筑行业工程 一中国建设工程鲁班奖 (国家优质工程),"长沙市餐厨垃圾无害化 项目"荣获"智赋万企"2023企业"创新增 效"行动TOP50项目荣誉称号。

针对五一商圈市容乱象,长沙市城管 执法局扎实推进市容秩序治理,市容面貌 焕然一新。为加强机动车、非机动车停车 乱象整治,长沙市城管执法局下发整治通 知,统筹各单位开展停车乱象集中整治, 并且采取"物防+执法"方式重点整治机动 车违停集中反复路段(区域)246处,组织 补充设置非机动车停车区3700余处,全市 非机动车停车区域累计施划9700余处,创 建100处非机动车文明停放示范点。

"门前三包"责任制落实考验着一座 城市的管理水平,也是城市文明程度的 重要体现,长沙城管执法局推动市容秩 序管控向城市立面、背街小巷、住宅小 区、施工工地及闲置地块延伸拓展,有效 落实市容环境卫生责任主体签约率、张 挂率、违规处罚率三个100%创建要求,全 市 104144 家临街门店签订了"门前三包'

城市管理离不开执法。长沙城管执 法部门加强餐饮油烟整治、露天烧烤违规 夜市专项整治、露天焚烧垃圾防控执法、 常态推进渣土违法整治、夜间违规施工执 法等执法行动,让城市更规范有序运行。

顺应数字化浪潮的到来,强化基础支 撑平台建设。长沙城管执法局全力推进 综管服平台建设,完成了城市综合管理 张图、指挥协调系统、场景构建系统、公众 服务系统、运维管理系统等功能模块建 设;融合汇聚了城管各业务系统数据2.95 亿条,对接了市视频云平台600多路视频 点位;对城区488平方公里141类共计约 能,推动城市管理更聪明、更智慧,长沙市 城市综合管理服务平台项目获评第十六 届智慧城市大会2023年度中国智慧城市

精心维护,让城市管理更有温度

累了能歇脚、渴了能喝水、饭凉能加 热,小小的便利关乎着户外劳动者和群众 的幸福指数。

2023年以来,长沙完成了220座环卫 工作间的排查,基本修复、配备设施设备 及药品,增发钥匙或安装指纹解锁系统, 环卫工作间的开放使用率达到100%。截 至目前,环卫工作间100个提质项目、25个 更新项目、100个共享项目已全部完成并 投入使用,切实满足了环卫工人日常生活 和工作需求,受到广大劳动者好评。

开福区青竹湖路湘一外国语学校 段学校密集,车流人流量大,且时不时有 卡车、货车驶过。道路南北两侧分布有湘

一外国语学校、湘一立信实验学校等多所 中小学校。此前,学生上下学时段都需要 横穿马路过街,不仅经常性的造成交通拥 堵,还存在较大的安全隐患。

长沙市城管部门把切实解决民生问 题作为开展"走找想促"活动的落脚点,统 筹开福区迅速启动了青竹湖路人行天桥 项目建设,并克服了高压线路对天桥施工 带来的安全影响,以最快速度完成了建 设。该天桥已于2023年暑期投入使用。

环卫工作间和人行天桥只是长沙市 管部门为民服务有温度的缩影

人民的城市,就要坚持以人民为中心 的城市管理,时时处处以百姓之心为心, 以百姓需要为出发点,让人民在城市生活 得更方便、更舒心、更美好。

一块地砖、一盏路灯、一节护栏,一个 窨井盖……都与百姓的日常生活息息相 关。2023年以来,长沙市城管执法局加强 对各区市政道路日常维护管理的指导,五 区共修补城区路面约29.71万平米,修补 人行道约10.8万平米,完成城区窨井盖整 治1万余座,保障路面、人行道等市政设施 完好率达97%以上。长沙市城管执法局组 织各区市政维护部门及设计院组成路况 调查工作组对内五区主次干道开展初步 摸排。对481个路段进行初步评价,其中, 评价为"好"的路段87个,评价为"较好"的 路段316个,评价为"合格"路段53个,评 价为"差"的路段25个,将以此制定2024 年城区路况品质提升方案。



芙蓉区丰泉古井巷新貌。

乔育平 摄

精准治理,拧紧城市运行"安全阀"

城市安全千头万绪,涉及多个部门、多 种环节、多类主体,城市安全风险综合监测 预警工作如何推进?

在人流密集、游客众多的天心区坡子街 街道,沿线的各餐饮门店内都已经见不到瓶 装液化气的身影,在一家粉店内,取代液化 气罐的是无明火的用电灶具。坡子街街道 坡子街社区衣铺街某粉店经营户刘杨南表 示,"以前我用气的时候,一天费用大概是 130元,现在是90元一天,每天大概可以省 40元,最主要的我觉得安全一点。"

据统计,五一商圈之前共有瓶装液化石 油气餐饮门店316家,其中267家完成了"气 改电",另有26家符合管道天然气改造要求 的餐饮门店则进行了"瓶改管"施工,还有23 家转变了经营业态不再从事餐饮业。这家 规模较大的餐饮店在2023年8月底便完成 了"瓶改管"的燃气整治,一根根整洁干净的 黄色燃气管道铺设在后厨和外墙。坡子街 街道坡子街社区某餐饮店经营户朱常星表 示,"给我们带来了经济实惠,看上去更美 观、使用更安全。"

为擦亮城市天际线,守护群众"头顶上 的安全",自2023年7月以来,长沙全面推进 户外广告和招牌设施安全隐患排查整治和 规范设置管理工作,并重点开展五一商圈户 外广告和招牌安全隐患排查整治,全面排查 包括电子显示屏、立柱式广告牌、三面翻广 告牌、喷绘广告等在内的户外广告及各类招 牌设施,确保人民群众"头顶上的安全"。

如今,走在五一商圈,一批"超龄""有害" 户外广告牌平安"下楼",市民和游客们的头 顶视线更敞亮,城市天际线颜值不断刷新,从 整治到提质,长沙市城管执法局坚持"人民至 上,安全至上"的理念,以如履薄冰的态度,切 切实实抓牢安全生产工作,守一方平安,实现 了城市文明程度与安全水平的双向提升。

城市桥梁是城市重要的基础设施。长 沙市城管执法局履行全市城市桥梁隧道安 全运营监管职责,组织桥隧专家对长望浏宁 四区县城市桥梁隧道安全管理专项督导,修 订了《长沙市桥梁隧道突发事件应急预案》, 开展了隧道突发事件综合应急演练,进一步 检验了应急预案的可操作性,提高了抢险队 伍的应急处置能力。

人民城市人民建,人民城市为人民。长 沙城管将坚持以人民为中心,不断提升城市 综合管理精细化水平,打造美丽舒适宜居的 现代化大都市,全力提升环境面貌和城市精 细化管理水平,以"绣花"之功,守护幸福之

